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Motionen / Postulate / Interpellationen  schriftl. E-Mail 
  

19.3400 n Mo. Guhl. Effizienteres Parlament durch fünfjährige 
Legislaturperiode  
Mo. Guhl. Un parlement plus efficace grâce à une législature 
de cinq ans  
Mo. Guhl. Legislature di cinque anni per un Parlamento più 
efficiente  

BK 
 

 
19.3431 n Ip. Fiala. Wirtschaftliche Vorteile und gesundheitliche Folgen 

von 5G?  
Ip. Fiala. Quels sont les avantages économiques et les 
conséquences sanitaires de la 5G?  
Ip. Fiala. Vantaggi economici della tecnologia 5G e 
conseguenze per la salute?  

UVEK 
 

 
19.3434 n Mo. Nantermod. Strafrechtliche Sanktionen. Die Verhängung 

bedingter Strafen einschränken  
Mo. Nantermod. Sanctions pénales. Limiter les cas de sursis à 
l'exécution des peines  
Mo. Nantermod. Sanzioni penali. Limitare l'applicazione della 
condizionale nell'esecuzione delle pene  

EJPD 
 

 
19.3435 n Po. Fraktion C. Volksabstimmungen: Das Stimmvolk muss 

korrekt durch den Bundesrat informiert werden  
Po. Groupe C. Votations populaires. Le Conseil fédéral doit 
informer le peuple correctement  
Po. Gruppo C. Votazioni popolari: i cittadini devono essere 
correttamente informati dal Consiglio federale  

BK 
 

 
19.3440 n Po. de la Reussille. Unternehmensführung der SBB: 

unanständiges Gehalt für den CEO, Sparmassnahmen für die 
Angestellten  
Po. de la Reussille. Gestion des CFF, un salaire indécent pour 
le directeur général, des mesures d'économies pour les 
salariés  
Po. de la Reussille. Gestione aziendale delle FFS: salario 
indecente per il CEO e misure di risparmio per i dipendenti  

UVEK 
 

 
19.3447 n Mo. Salzmann. Nationales Kompetenzzentrum zur 

Bodenverbesserung des ackerfähigen Kulturlandes 
("Bodenverbesserung FFF")  
Mo. Salzmann. Centre national de compétences pour 
l'amélioration des terres arables (amélioration des terres SDA)  
Mo. Salzmann. Centro di competenza nazionale per le migliorie 
fondiarie sui terreni coltivabili («Migliorie fondiarie SAC»)  

WBF 
 

 
19.3463 n Ip. Brand. Grosspackungen etc. von Medikamenten: 

Generalklausel für vernünftigen Medikamenteneinsatz  
Ip. Brand. Grands emballages de médicaments. Clause 
générale garantissant un emploi raisonnable  
Ip. Brand. Confezioni di medicamenti di grandi dimensioni. 
Clausola generale per un impiego ottimale  

EDI 
 

 
19.3473 n Po. Grossen Jürg. Risiken und Nebenwirkungen von fossil 

betriebenen Produkten transparent aufzeigen  
Po. Grossen Jürg. Risques et effets secondaires des produits 
utilisant des énergies fossiles  
Po. Grossen Jürg. Indicare con chiarezza i rischi e gli effetti 
collaterali dei prodotti alimentati con energie fossili  

UVEK 
 
Stellungnahme 
BR folgt 

 

 
19.3476 n Ip. Hardegger. Verweigerung der Kostenübernahme bei 

Medikamentengrosspackungen führt zu unnötigen Kosten  
Ip. Hardegger. Le refus de rembourser les grands emballages 
de médicaments augmente inutilement les coûts  
Ip. Hardegger. Il rifiuto di rimborsare le confezioni di 
medicamenti di grandi dimensioni provoca costi inutili  

EDI 
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19.3477 n Ip. Hardegger. Sicherstellung der Unabhängigkeit von 

Expertinnen und Experten, die die Swissmedic beraten  
Ip. Hardegger. Garantie de l'indépendance des experts qui 
conseillent Swissmedic  
Ip. Hardegger. Garanzia dell'indipendenza degli esperti 
consulenti di Swissmedic  

EDI 
 

 
19.3479 n Mo. Meyer Mattea. Sterben auf dem Mittelmeer stoppen!  

Mo. Meyer Mattea. Faire cesser les noyades de réfugiés en 
Méditerranée  
Mo. Meyer Mattea. Porre fine alle morti nel Mediterraneo  

EJPD 
 

 
19.3489 n Ip. Heim. Neue BAG-Praxis - höhere Kosten für das 

Gesundheitswesen?  
Ip. Heim. La nouvelle pratique de l'OFSP fait-elle augmenter 
les coûts de la santé?  
Ip. Heim. La nuova prassi dell'UFSP farà aumentare i costi 
della salute?  

EDI 
 

 
19.3496 n Ip. Semadeni. Mit unverbindlichen Alternativen zu den Pestizid-

Initiativen die Katze im Sack kaufen?  
Ip. Semadeni. Des solutions de rechange juridiquement non 
contraignantes présentées en réponse aux initiatives sur les 
pesticides  
Ip. Semadeni. Poiché le alternative alle iniziative sui pesticidi 
non sono vincolanti, si intende accettare una soluzione a 
scatola chiusa?  

WBF 
 

 
19.3497 n Ip. Rochat Fernandez. Neuer SBB-Fahrplan 2020: Sind direkte 

Bahnverbindungen nach Paris langfristig nur noch von Basel 
und Genf aus möglich?  
Ip. Rochat Fernandez. Nouveaux horaires CFF 2020: Les 
relations ferroviaires directes pour Paris réduites à Bâle et 
Genève à terme?  
Ip. Rochat Fernandez. Nuovi orari 2020 delle FFS: in futuro i 
collegamenti diretti per Parigi a Basilea e a Ginevra saranno 
ridotti?  

UVEK 
 

 
19.3500 n Ip. Dobler. Wie weiter mit Copernicus, dem globalen System 

zur Überwachung der Umwelt und Sicherheit?  
Ip. Dobler. Programme européen Copernicus. Et maintenant?  
Ip. Dobler. Come procedere con Copernicus, il sistema globale 
di sorveglianza dell'ambiente e di sicurezza?  

WBF 
 

 
19.3514 n Ip. Ruppen. Neue Trinkempfehlungen der Eidgenössischen 

Kommission für Alkoholfragen: Anpassungen ohne triftigen 
Grund!  
Ip. Ruppen. Nouvelles recommandations de la CFAL en 
matière de consommation d'alcool. Des adaptations 
injustifiées!  
Ip. Ruppen. Nuove raccomandazioni sul consumo di alcolici 
della Commissione federale per i problemi inerenti all'alcool. 
Adeguamenti senza fondamento!  

EDI 
 

 
19.3515 n Ip. Ruppen. Merkblatt des Bafu "Nachhaltige Verpflegung": 

Haben wir keine anderen Probleme?  
Ip. Ruppen. Fiche de l'OFEV sur la restauration durable. 
N'avons-nous pas d'autres problèmes?  
Ip. Ruppen. Foglio informativo dell'UFAM sulla ristorazione 
sostenibile: non abbiamo altri problemi?  

EJPD 
 

 
19.3515 n Ip. Ruppen. Merkblatt des Bafu "Nachhaltige Verpflegung": 

Haben wir keine anderen Probleme?  
Ip. Ruppen. Fiche de l'OFEV sur la restauration durable. 
N'avons-nous pas d'autres problèmes?  
Ip. Ruppen. Foglio informativo dell'UFAM sulla ristorazione 
sostenibile: non abbiamo altri problemi?  

UVEK 
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19.3520 n Ip. Reynard. Die Möglichkeit schaffen, die eigene Unterschrift 

im Rahmen einer Unterschriftensammlung für eine 
Volksinitiative oder ein Referendum zurückzuziehen  
Ip. Reynard. Possibilité de retirer sa signature lors d'une récolte 
pour une initiative populaire ou un référendum  
Ip. Reynard. Possibilità di ritirare la propria firma durante la 
raccolta di firme per un'iniziativa popolare o un referendum  

BK 
 

 
19.3526 n Ip. Arslan. Unterdrückung und gezielte Verfolgung der Aleviten 

in der Türkei muss gestoppt werden  
Ip. Arslan. Turquie. Mettre un terme à la persécution ciblée des 
alévis et à la répression dont ils font l'objet  
Ip. Arslan. È necessario fermare la repressione e la 
persecuzione mirata degli Aleviti in Turchia  

EDA 
 

 
19.3527 n Ip. Glättli. Die unerträgliche Menschenrechtslage in der Türkei 

zwingt die Schweiz zum Handeln  
Ip. Glättli. La Suisse ne peut rester inactive face aux violations 
insoutenables des droits de l'homme en Turquie  
Ip. Glättli. La Svizzera non può rimanere inattiva di fronte 
all'insostenibile situazione dei diritti umani in Turchia  

EDA 
 

 
19.3533 s Po. SiK-SR. Bekämpfung des Hooliganismus (SiK) 

Po. CPS-CE. Lutte contre le hooliganisme (CPS) 
Po. CPS-CS. Lotta contro la tifoseria violenta (CPS) 

EJPD 
 

 
19.3537 n Ip. Golay. Verzicht auf zivile Offsets: ein schwerer Schlag für 

die Industrie  
Ip. Golay. Renoncer aux affaires compensatoires civiles: un 
mauvais coup pour l'industrie  
Ip. Golay. Rinuncia agli affari di compensazione a favore 
dell'industria civile: una brutta notizia per l'industria svizzera  

VBS 
 

 
19.3539 n Ip. Reynard. Explosion der GA-Preise der SBB, vor allem für 

Junge: Diese Absurdität gilt es zu verhindern  
Ip. Reynard. Explosion du prix de l'AG CFF, notamment pour 
les jeunes: il faut empêcher cette absurdité  
Ip. Reynard. Esplosione del prezzo dell'AG delle FFS, in 
particolare per i giovani: bisogna impedire questa assurdità  

UVEK 
 

 
19.3550 s Mo. Müller Damian. Alterslimite der Realität anpassen  

Mo. Müller Damian. Juges fédéraux. Revoir la limite d'âge  
Mo. Müller Damian. Adeguare i limiti d'età alla realtà  

EJPD 
 

 
19.3553 n Mo. Quadri. Neues Medizinalberufegesetz: Die Folgen für die 

jungen Apothekerinnen und Apotheker mildern  
Mo. Quadri. Nouvelle loi sur les professions médicales. 
Atténuer ses conséquences sur les jeunes pharmaciens  
Mo. Quadri. Nuova legge sulle professioni mediche: attenuare 
le conseguenze per i giovani farmacisti  

EDI 
 

 
19.3555 n Ip. Marti Samira. Illegale Abschiebungen in Kroatien - was 

macht die Schweiz?  
Ip. Marti Samira. Renvois illégaux en Croatie - que fait la 
Suisse?  
Ip. Marti Samira. Rinvii illegali verso la Croazia - che cosa fa la 
Svizzera?  

EJPD 
 

 
19.3556 n Ip. Addor. Dieselgate: Schaden für den Bund und die 

ergriffenen Massnahmen  
Ip. Addor. Dieselgate: préjudice pour la Confédération et 
mesures prises  
Ip. Addor. Dieselgate: danno per la Confederazione e misure 
adottate  

VBS 
 

 
19.3562 n Po. Masshardt. Arbeitsplatzpotenzial durch Förderung 

erneuerbarer Energien und Energieeffizienz  
Po. Masshardt. Promotion des énergies renouvelables et 
efficacité énergétique. Un potentiel de création d'emploi  
Po. Masshardt. Posti di lavoro potenzialmente realizzabili 
attraverso la promozione delle energie rinnovabili e 
dell'efficienza energetica  

UVEK + 
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19.3565 n Mo. Schneeberger. Digitale Vertragsabschlüsse breit 

ermöglichen - Schaffung einer digitalen Alternative zur 
eigenhändigen Vertragsunterzeichnung  
Mo. Schneeberger. Favoriser la signature électronique des 
contrats comme alternative à la signature manuscrite  
Mo. Schneeberger. Permettere in ampia misura la conclusione 
digitale di contratti. Creazione di un'alternativa digitale alla 
firma autografa  

EJPD 
 

 
19.3571 s Mo. Müller Damian. Sofortiger Systemwechsel bei der 

Veranlagung von Liquefied Natural Gas (LNG)  
Mo. Müller Damian. Changer immédiatement le système 
d'imposition du gaz naturel liquéfié  
Mo. Müller Damian. Cambiamento immediato di sistema 
riguardo all'imposizione del gas naturale liquefatto  

EFD 
 

 
19.3573 n Ip. Quadri. Holland will für Albanerinnen und Albaner die 

Visumpflicht wiedereinführen. Was macht die Schweiz?  
Ip. Quadri. Les Pays-Bas veulent réintroduire le visa pour les 
ressortissants albanais. Et la Suisse?  
Ip. Quadri. L'Olanda vuole reintrodurre il visto per gli albanesi. 
E la Svizzera?  

EJPD 
 

 
19.3577 n Mo. Heim. Homo Mensura - der Mann, das Mass in Forschung 

und Medizin?  
Mo. Heim. Homo mensura. La recherche et la médecine sont-
elles androcentrées?  
Mo. Heim. Homo mensura. Il genere maschile è la misura nella 
ricerca e nella medicina?  

EDA 
 

 
19.3579 n Ip. Paganini. Gefährden eine andauernde 

Ausserbetriebssetzung der TENP 1 (Trans-Europa-Naturgas-
Pipeline) und Unterhaltsarbeiten an der TENP 2 die 
Gasversorgung in der Schweiz?  
Ip. Paganini. L'approvisionnement en gaz de la Suisse 
compromis par les défaillances incessantes du gazoduc de 
transit TENP 1 et les travaux d'entretien du TENP 2  
Ip. Paganini. Una messa fuori servizio continua del TENP 1 
(Trans Europa Naturgas Pipeline) e i lavori di manutenzione al 
TENP 2 possono compromettere l'approvvigionamento di gas 
in Svizzera?  

UVEK 
 

 
19.3583 n Ip. Pantani. Gemeinsamer internationaler Bahnhof Chiasso-

Como. Ein unterstützungswürdiges Projekt?  
Ip. Pantani. Gare internationale unique de Chiasso-Côme. Un 
projet à soutenir?  
Ip. Pantani. Stazione unica internazionale Chiasso-Como: un 
progetto da sostenere  

UVEK 
 

 
19.3585 n Ip. Arslan. Schockierendes Ausmass sexueller Gewalt gegen 

Frauen: Es ist Zeit zu handeln!  
Ip. Arslan. L'ampleur des violences sexuelles envers les 
femmes est choquante. Il est temps d'agir  
Ip. Arslan. Dimensioni scioccanti della violenza sessuale contro 
le donne: urge un intervento!  

EJPD 
 

 
19.3589 n Ip. Quadranti. Genugtuung für Opfer sexueller Gewalt  

Ip. Quadranti. Victimes de violences sexuelles. Réparation du 
tort moral  
Ip. Quadranti. Riparazione morale per le vittime di violenza 
sessuale  

EJPD 
 

 
19.3593 s Po. Germann. Digitalisierung naturwissenschaftlicher 

Sammlungen zu Gunsten der Schweizer Forschung  
Po. Germann. Numérisation des collections de sciences 
naturelles au profit des chercheurs suisses  
Po. Germann. Digitalizzazione delle collezioni naturalistiche per 
favorire la ricerca svizzera  

WBF 
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 5 

 
19.3594 s Ip. Berberat. Neuer SBB-Fahrplan für 2020: Werden die 

direkten Bahnverbindungen nach Paris langfristig auf Basel 
und Genf gebündelt?  
Ip. Berberat. Nouveaux horaires CFF 2020: Les relations 
ferroviaires directes pour Paris seront-elles concentrées sur 
Bâle et Genève à terme?  
Ip. Berberat. Nuovi orari 2020 delle FFS: i collegamenti diretti 
per Parigi verranno concentrati per un periodo limitato su 
Basilea e Ginevra?  

UVEK 
 

 
19.3602 s Ip. Vonlanthen. Sicherheitsrisiken bei kritischen Hard- und 

Softwarekomponenten. Schaffung einer unabhängigen 
Prüfstelle?  
Ip. Vonlanthen. Créer un organe de contrôle indépendant pour 
lutter contre les risques pour la sécurité que représentent les 
composants essentiels de matériels informatiques et les 
logiciels  
Ip. Vonlanthen. Rischi per la sicurezza legati ai componenti 
critici hardware e software. Creazione di un organismo di 
controllo indipendente?  

EFD 
 

 
19.3605 n Ip. Molina. Stärkung des Völkerrechts im Cyberbereich  

Ip. Molina. Renforcement du droit international dans le 
cyberespace  
Ip. Molina. Rafforzamento del diritto internazionale nel 
cyberspazio  

EDA 
 

 
19.3606 n Ip. Frehner. Sexualaufklärung: Unterstützt der Bundesrat die 

Frühsexualisierung nach WHO-Standards?  
Ip. Frehner. Le Conseil fédéral soutient-il l'éducation sexuelle 
précoce des enfants en s'alignant sur les standards de l'OMS?  
Ip. Frehner. Educazione sessuale. Il Consiglio federale 
incoraggia la sessualizzazione precoce secondo gli standard 
dell'OMS?  

EDI 
 

 
19.3607 n Ip. Semadeni. Betreibt der Bund Lohndumping?  

Ip. Semadeni. La Confédération pratique-t-elle la sous-enchère 
salariale?  
Ip. Semadeni. La Confederazione pratica il dumping salariale?  

BK 
 

 
19.3612 n Mo. Munz. ETH zum weltweit führenden 

Nachhaltigkeitsnetzwerk mit Best-Practice-Anwendungen 
entwickeln  
Mo. Munz. Faire des EPF un réseau exemplaire du 
développement durable et de la mise en ouvre des bonnes 
pratiques  
Mo. Munz. Trasformare il settore dei politecnici federali in una 
rete per lo sviluppo sostenibile di rilievo internazionale con 
buone pratiche  

WBF 
 

 
19.3626 n Ip. Eichenberger. Mehr Soldatinnen und Kaderfrauen in der 

Armee!  
Ip. Eichenberger. Augmenter la part des femmes dans l'armée 
en général et aux postes de cadre en particulier!  
Ip. Eichenberger. Più militari donne e quadri femminili 
nell'esercito!  

VBS 
 

 
19.3627 n Mo. Streiff. Die Geschichte der Frauen in der Schweiz soll 

sichtbar werden - in einem nationalen Frauenmuseum  
Mo. Streiff. Créer un musée national sur la place de la femme 
dans l'histoire en Suisse  
Mo. Streiff. Dare risalto alla storia delle donne in Svizzera con 
un museo nazionale a loro dedicato  

EDI 
 

 
19.3628 n Ip. Egger Thomas. WorkSmart und VillageOffice  

Ip. Egger Thomas. Promouvoir les formes de travail 
intelligentes. Initiative Work Smart et coopérative VillageOffice  
Ip. Egger Thomas. Work Smart e VillageOffice  

WBF 
 

  

https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193594
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193602
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193605
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193606
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193607
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193612
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193626
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193627
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193628


 6 

 
19.3632 s Ip. Hêche. Aufgabenteilung zwischen Bund und Kantonen: Vor 

erneuten Überlegungen muss eine Bilanz gezogen werden  
Ip. Hêche. Répartition des tâches entre la Confédération et les 
cantons: Nécessité de faire le bilan avant une nouvelle 
réflexion  
Ip. Hêche. Ripartizione dei compiti tra Confederazione e 
Cantoni: necessità di fare il punto prima di una nuova 
riflessione  

EFD 
 

 
19.3634 s Po. WAK-SR. Bericht zur Umsetzung der Vorlage 18.082 

(WAK) 
Po. CER-CE. Rapport relatif à la mise en ouvre du projet 
18.082 (CER) 
Po. CET-CS. Rapporto sull'attuazione dell'oggetto 18.082 
(CET) 

EFD 
 

 
19.3636 n Ip. Dobler. Barto: Finanziert der Bund Wettbewerb mit ungleich 

langen Spiessen?  
Ip. Dobler. Projet Barto. La Confédération finance-t-elle la 
concurrence avec des moyens inégaux?  
Ip. Dobler. Barto: la Confederazione finanzia la concorrenza a 
condizioni non eque?  

WBF 
 

 
19.3637 n Ip. Dobler. Kann sich der Bundesrat vorstellen das System der 

Gebühren/Subventionen für den Tabakanbau zu überdenken?  
Ip. Dobler. Le Conseil fédéral peut-il imaginer refondre le 
système d'imposition et de subventionnement de la culture du 
tabac?  
Ip. Dobler. Il Consiglio federale può considerare il riesame del 
sistema delle tasse/sovvenzioni per la coltivazione di tabacco?  

WBF 
 

 
19.3640 n Mo. Gysi. Schluss mit der Diskriminierung der Frauen in der 

Krankentaggeldversicherung - Einheitliche Prämien für Frauen 
und Männer  
Mo. Gysi. Mettre fin à la discrimination des femmes dans 
l'assurance d'indemnités journalières. Instaurer des primes 
uniformes pour les hommes et les femmes  
Mo. Gysi. Porre fine alla discriminazione delle donne 
nell'assicurazione d'indennità giornaliera in caso di malattia: 
stessi premi per donne e uomini  

EFD 
 

 
19.3643 n Po. Ammann. Attraktivitätssteigerung und Entwicklung von 

Nachtzug-Angeboten  
Po. Ammann. Trains de nuit. Rendre ce moyen de transport 
plus attrayant et développer l'offre  
Po. Ammann. Aumentare l'attrattiva e la quantità delle offerte di 
treni notturni  

UVEK 
 

 
19.3653 n Mo. Bourgeois. Transparenz und Koordination bei Betrieb und 

Entwicklung der Stromverteil- und -übertragungsnetze  
Mo. Bourgeois. Transparence et coordination dans 
l'exploitation et le développement des réseaux de distribution et 
de transport d'électricité  
Mo. Bourgeois. Trasparenza e coordinamento nell'esercizio e 
nello sviluppo delle reti di distribuzione e di trasporto di energia 
elettrica  

UVEK 
 

 
19.3655 n Mo. Salzmann. Marktkonforme Verzugszinsen bei der AHV  

Mo. Salzmann. Pour des intérêts moratoires conformes aux 
conditions du marché dans l'AVS  
Mo. Salzmann. AVS: interessi di mora conformi al mercato  

EDI 
 

 
19.3656 n Ip. Pantani. Nächtliche Schliessung kleiner Grenzübergänge  

Ip. Pantani. Postes-frontières secondaires. Fermeture nocturne  
Ip. Pantani. Valichi secondari e chiusure notturne  

EFD 
 

 
19.3660 n Mo. Marti Samira. Verhütungsmittel gehören in den 

Grundkatalog der Krankenversicherungen  
Mo. Marti Samira. Inscrire les moyens de contraception dans le 
catalogue des prestations de l'assurance de base  
Mo. Marti Samira. Aggiungere i contraccettivi al catalogo delle 
prestazioni obbligatorie dell'assicurazione malattie di base  

EDI 
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https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193637
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193640
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193643
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193653
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19.3661 n Ip. Addor. System der Beiträge an die berufliche Vorsorge 

ändern, um Älteren den Zugang zum Arbeitsmarkt zu 
erleichtern?  
Ip. Addor. Modifier le système des cotisations LPP pour 
favoriser l'accès des seniors au marché du travail?  
Ip. Addor. Modificare il sistema di contribuzione LPP per 
agevolare la partecipazione dei lavoratori anziani al mercato 
del lavoro?  

EDI 
 

 
19.3664 n Ip. Kutter. Stärkung des Programms Energiestadt  

Ip. Kutter. Donner un nouvel élan au programme Cité de 
l'énergie  
Ip. Kutter. Rafforzare il programma Città dell'energia  

UVEK 
 

 
19.3665 n Po. Kutter. Besondere Herausforderungen der 

Agglomerationen  
Po. Kutter. Agglomérations. Défis particuliers  
Po. Kutter. Le sfide particolari degli agglomerati  

UVEK 
 

 
19.3666 n Ip. Graf-Litscher. WHO-Strategie für traditionelle, 

komplementäre und integrative Medizin - wie bringt sich die 
fortschrittliche Schweiz ein?  
Ip. Graf-Litscher. Stratégie de l'OMS pour la médecine 
traditionnelle, complémentaire et intégrative. Quelle 
contribution de la Suisse progressiste?  
Ip. Graf-Litscher. Strategia OMS sulla medicina tradizionale, 
complementare e integrativa. Qual è il contributo di un Paese 
all'avanguardia come la Svizzera?  

EDI 
 

 
19.3667 n Mo. Bourgeois. Koordination im Dopingbereich verbessern  

Mo. Bourgeois. Améliorer la coordination de la lutte contre le 
dopage  
Mo. Bourgeois. Migliorare il coordinamento nella lotta al doping  

VBS 
 

 
19.3668 n Po. Rytz Regula. Möglichkeiten der rechtlichen Anerkennung 

der Schweizer Gebärdensprachen und konkreter praktischer 
Umsetzungsmassnahmen zur vollständigen Teilhabe  
Po. Rytz Regula. Possibilités de reconnaissance juridique des 
langues des signes suisses et mesures concrètes de mise en 
ouvre pour une pleine participation  
Po. Rytz Regula. Possibilità di riconoscimento giuridico della 
lingua dei segni in Svizzera e misure concrete di attuazione 
pratica per la piena partecipazione  
Zu/ad: 19.3670 n 

EDI 
 

 
19.3670 n Po. Lohr. Möglichkeiten der rechtlichen Anerkennung der 

Schweizer Gebärdensprachen und konkreter praktischer 
Umsetzungsmassnahmen zur vollständigen Teilhabe  
Po. Lohr. Possibilités de reconnaissance juridique des langues 
des signes suisses et mesures concrètes de mise en ouvre 
pour une pleine participation  
Po. Lohr. Possibilità di riconoscimento giuridico della lingua dei 
segni in Svizzera e misure concrete di attuazione pratica per la 
piena partecipazione  
Zu/ad: 19.3668 n 

EDI 
 

 
19.3671 n Mo. Fehlmann Rielle. Überschüsse des Bundes dem 

Ausgleichsfonds der AHV zuweisen  
Mo. Fehlmann Rielle. Pour une utilisation des excédents de la 
Confédération au fonds de compensation AVS  
Mo. Fehlmann Rielle. Destinare le eccedenze della 
Confederazione al Fondo di compensazione AVS  

EFD 
 

 
19.3682 n Ip. Quadranti. Assistenzbeitrag: Ungereimtheit durch die 

Schulregelung ausräumen  
Ip. Quadranti. Contribution d'assistance. Eliminer les 
incohérences dans la réglementation scolaire  
Ip. Quadranti. Contributo per l'assistenza. Eliminare le 
incongruenze dovute alla regolamentazione sulla scuola  

EDI 
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19.3684 n Po. Reynard. Möglichkeiten der rechtlichen Anerkennung der 

Schweizer Gebärdensprachen und konkreter praktischer 
Umsetzungsmassnahmen zur vollständigen Teilhabe  
Po. Reynard. Possibilités de la reconnaissance juridique des 
langues des signes suisses et mesures concrètes de mise en 
oeuvre pratique pour une pleine participation  
Po. Reynard. Possibilità di riconoscimento giuridico della lingua 
dei segni in Svizzera e misure concrete di attuazione pratica 
per la piena partecipazione  

EDI 
 

 
19.3688 n Mo. Fridez. Zugang zu einem Minimum an medizinischer 

Vorsorge für alle  
Mo. Fridez. Assurer l'accès à un dépistage médical minimum 
pour tous  
Mo. Fridez. Garantire a tutti l'accesso a un controllo medico 
minimo  

EDI 
 

 
19.3694 n Mo. Fiala. Elektronische Aufbewahrung der Verlustscheine  

Mo. Fiala. Conservation électronique des actes de défaut de 
biens  
Mo. Fiala. Conservazione elettronica degli attestati di carenza 
beni  

EJPD 
 

 
19.3695 n Ip. Munz. Frauen an ETH, Universitäten und Nationalfonds 

gezielter fördern  
Ip. Munz. EPF, universités et Fonds national. Promouvoir les 
femmes de manière plus ciblée  
Ip. Munz. Promuovere in maniera mirata le donne presso i 
politecnici federali, le università e il Fondo nazionale svizzero  

WBF 
 

 
19.3699 n Ip. Munz. Runder Tisch betreffend Vergünstigung von 

Reisekosten für Schulen  
Ip. Munz. Transports publics. Table ronde pour des rabais aux 
écoles  
Ip. Munz. Tavola rotonda sulla riduzione delle spese di viaggio 
per le scuole  

UVEK 
 

 
19.3703 s Mo. Dittli. Medikamentenkosten - es braucht Anpassungen 

beim Zulassungs- und Preisbildungssystem im Bereich der 
Grundversicherung  
Mo. Dittli. Coûts des médicaments. Adaptation du système 
d'autorisation de mise sur le marché et de fixation des prix 
dans l'assurance de base  
Mo. Dittli. Costi dei medicamenti: adeguare il sistema di 
omologazione e fissazione dei prezzi nell'assicurazione di base  

EDI 
 

 
19.3704 s Ip. Hegglin Peter. Offset bei Rüstungsgeschäften  

Ip. Hegglin Peter. Affaires compensatoires dans le domaine de 
l'armement  
Ip. Hegglin Peter. Offset nel caso di affari in materia 
d'armamento  

VBS 
 

 
19.3707 s Po. Stöckli. Der Einfluss Urbanisierung in der Schweiz auf die 

Kulturförderung  
Po. Stöckli. L'influence de l'urbanisation sur la promotion de la 
culture en Suisse  
Po. Stöckli. Impatto dell'urbanizzazione in Svizzera sulla 
promozione culturale  

EDI 
 

 
19.3709 s Ip. Maury Pasquier. Sexuelle Gewalt an Frauen: Wieso gibt es 

auf Bundesebene noch zu wenig zuverlässige Daten?  
Ip. Maury Pasquier. Violences sexuelles contre les femmes: 
pourquoi ce manque de données fiables au niveau fédéral?  
Ip. Maury Pasquier. Violenza sessuale contro le donne: perché 
mancano dati affidabili a livello federale?  

EDI 
 

 
19.3710 s Ip. Seydoux. Sexuelle Gewalt: Zu viele Frauen erfahren keine 

Gerechtigkeit!  
Ip. Seydoux. Violence sexuelle: trop de femmes n'obtiennent 
pas justice!  
Ip. Seydoux. Violenza sessuale: troppe donne non ottengono 
giustizia!  

EDI 
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https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193688
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193694
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193695
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193699
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193703
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193704
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193707
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193709
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193710


 9 

 
19.3711 s Ip. Hêche. Reform des Schengener Informationssystems: 

Auswirkungen auf die Kantone berücksichtigen  
Ip. Hêche. Développement du système d'information Schengen 
(SIS): pour une prise en compte des répercussions sur les 
cantons  
Ip. Hêche. Sviluppo del Sistema d'informazione Schengen 
(SIS): tenere conto delle ripercussioni per i Cantoni  

EJPD 
 

 
19.3714 n Ip. von Siebenthal. Windenergie  

Ip. von Siebenthal. Énergie éolienne. Un état des lieux  
Ip. von Siebenthal. Energia eolica  

UVEK 
 

 
19.3716 n Ip. Ammann. Dem Fachkräftemangel im Eisenbahnbetrieb und 

-verkehr entgegentreten  
Ip. Ammann. Remédier à la pénurie de personnel qualifié dans 
l'exploitation ferroviaire et le transport ferroviaire  
Ip. Ammann. Contrastare la carenza di personale specializzato 
nell'esercizio e nel traffico ferroviario  

UVEK 
 

 
19.3719 n Ip. Schenker Silvia. Falsche Abrechnung des 

Spitalkostenbeitrags. Das BAG muss handeln  
Ip. Schenker Silvia. Facturation erronée de la contribution aux 
frais de séjour hospitalier. Nécessité d'une intervention de 
l'OFSP  
Ip. Schenker Silvia. Conteggio scorretto del contributo ai costi 
di degenza ospedaliera. L'UFSP deve intervenire  

EDI 
 

 
19.3720 n Mo. Schneeberger. Gleichbehandlung von rentenbeziehenden 

Personen bei Härtefallleistungen von Wohlfahrtsfonds  
Mo. Schneeberger. Prestations pour les cas de rigueur versées 
par les fonds de bienfaisance. Assurer le même traitement à 
tous les bénéficiaires de rentes  
Mo. Schneeberger. Prestazioni versate in casi di rigore da fondi 
di previdenza. Parità di trattamento di tutti i beneficiari di 
rendite  

EDI 
 

 
19.3723 n Ip. Wermuth. Politikkohärenz zugunsten einer nachhaltigen 

Entwicklung und einer stabilen internationalen Entwicklung  
Ip. Wermuth. Cohérence des politiques menées en faveur du 
développement durable et d'un ordre international stable  
Ip. Wermuth. Coerenza delle politiche a favore di uno sviluppo 
sostenibile e della stabilità dell'ordine internazionale  

EDA 
 

 
19.3724 n Mo. von Siebenthal. Weidezeitpunkt für das RAUS-Programm 

der Realität anpassen  
Mo. von Siebenthal. Période de pâturage : adapter le 
programme SRPA à la réalité  
Mo. von Siebenthal. Adeguare alla realtà il periodo di pascolo 
per il programma URA  

WBF 
 

 
19.3725 n Po. Quadranti. Wenn Musik nicht nur Kultur oder Technorama 

und Verkehrshaus nicht nur Museum sind  
Po. Quadranti. Quand la musique n'est pas que de la culture et 
que le Technorama et le Musée des transports ne sont pas que 
des musées  
Po. Quadranti. Quando la musica non è soltanto cultura oppure 
quando il Technorama e il Museo svizzero dei trasporti non 
sono soltanto musei  

EDI 
 

 
19.3731 n Mo. Egger Thomas. Aktionsplan Berggebiete  

Mo. Egger Thomas. Plan d'action pour les régions de 
montagne  
Mo. Egger Thomas. Piano d'azione per le regioni di montagna  

UVEK 
 

 
19.3732 n Mo. Egger Thomas. Wohnraumförderung im Berggebiet und 

ländlichen Raum  
Mo. Egger Thomas. Aide au logement dans les régions de 
montagne et les espaces ruraux  
Mo. Egger Thomas. Promozione dell'alloggio nelle regioni 
montane e nelle aree rurali  

WBF 
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19.3735 s Po. Vonlanthen. Einführen eines Bürgerdienstes als Mittel, um 

das Milizsystem zu stärken und neuen gesellschaftlichen 
Herausforderungen zu begegnen?  
Po. Vonlanthen. Mise en place d'un service citoyen. Un moyen 
de revitaliser le système de milice et de relever de nouveaux 
défis sociétaux?  
Po. Vonlanthen. Istituzione di un servizio civico. Una soluzione 
per rinvigorire il sistema di milizia e affrontare le nuove sfide 
sociali?  

VBS 
 

 
19.3737 s Ip. Rieder. Asian Infrastructure Investment Bank (AIIB) - Hat 

die Schweiz die Kontrolle über ihre Entwicklungshilfe verloren?  
Ip. Rieder. Banque asiatique d'investissement pour les 
infrastructures (AIIB). La Suisse a-t-elle perdu le contrôle de 
l'aide au développement ?  
Ip. Rieder. Banca asiatica d'investimento per le infrastrutture 
(AIIB): la Svizzera ha perso il controllo sul suo aiuto allo 
sviluppo?  

WBF 
 

 
19.3740 s Ip. Seydoux. Straftatbestand der Folter in das Strafgesetzbuch 

aufnehmen  
Ip. Seydoux. Incrimination de la torture dans le Code pénal 
suisse  
Ip. Seydoux. Iscrizione della tortura quale crimine nel Codice 
penale svizzero  

EJPD 
 

 
19.3742 s Mo. Müller Damian. Finanzielle Überbrückung für den 

Wartelistenabbau bei erneuerbaren Energien  
Mo. Müller Damian. Installations de production d'électricité 
renouvelable. Autoriser un endettement temporaire du fonds 
alimenté par le supplément pour réduire les listes d'attente  
Mo. Müller Damian. Un ponte finanziario per lo smaltimento 
delle liste di attesa per le energie rinnovabili  

UVEK 
 

 
19.3743 s Mo. Müller Damian. Die Eliminierung von Hepatitis gehört in ein 

Nationales Programm sexuell und blutübertragbarer 
Infektionskrankheiten  
Mo. Müller Damian. Éliminer l'hépatite. Inscription de la 
maladie dans un programme national de lutte contre les 
infections transmissibles par le sexe et par le sang  
Mo. Müller Damian. L'eliminazione dell'epatite deve far parte di 
un programma nazionale sulle malattie infettive trasmissibili 
sessualmente o attraverso il sangue  

EDI 
 

 
19.3744 s Ip. Comte. Zukunft des Rätoromanischen  

Ip. Comte. Avenir du romanche  
Ip. Comte. Futuro del romancio  

EDI 
 

 
19.3747 s Mo. Caroni. Stopp der automatischen Steuererhöhung: 

Ausgleich der realen Progression  
Mo. Caroni. Stopper l'augmentation automatique des impôts 
par une compensation de la progression réelle  
Mo. Caroni. Bloccare l'aumento automatico delle imposte con 
una compensazione della progressione reale  

EFD 
 

 
19.3752 n Ip. Tornare. Schwierigkeiten bei der Unterscheidung der 

Landwirtschafts- und Fischereiprodukte aus Marokko und der 
Westsahara  
Ip. Tornare. Difficulté de distinguer les produits agricoles et 
halieutiques provenant du Maroc et du Sahara Occidental (SO)  
Ip. Tornare. Difficoltà di distinguere i prodotti agricoli e ittici 
provenienti dal Marocco e dal Sahara occidentale  

WBF 
 

  

https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193735
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193737
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193740
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193742
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193743
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193744
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193747
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193752


 11 

 
19.3758 n Mo. Geissbühler. Der Bundesrat wird ersucht, die rechtlichen 

Grundlagen zu schaffen, damit ausländische, rechtskräftig 
verurteilte Gewalttäter und Kriminelle ihre Strafe zwangsweise 
in ihrem Heimatland zu verbüssen haben  
Mo. Geissbühler. Le Conseil fédéral est chargé de créer les 
bases juridiques nécessaires pour que les criminels et les 
délinquants violents, étrangers et condamnés par un jugement 
entré en force purgent leurs peines obligatoirement dans leurs 
pays d'origine.  
Mo. Geissbühler. Il Consiglio federale è incaricato di creare le 
basi legali affinché gli stranieri violenti e criminali condannati in 
via definitiva siano obbligati a scontare la pena nel Paese 
d'origine  

EJPD 
 

 
19.3761 n Mo. Thorens Goumaz. Stopp dem Einsatz synthetischer 

Pestizide durch die Gemeinwesen  
Mo. Thorens Goumaz. Exclure l'usage des pesticides de 
synthèse par les collectivités publiques  
Mo. Thorens Goumaz. Escludere l'uso di pesticidi sintetici da 
parte degli enti pubblici  

WBF 
 

 
19.3764 n Po. Romano. Bericht über die Umwelterziehung  

Po. Romano. Rapport sur l'éducation à l'environnement  
Po. Romano. Rapporto sull'educazione ambientale  

WBF 
 

 
19.3768 n Mo. Fraktion C. Systematische Überprüfung der Auswirkungen 

auf Familien bei der Schaffung von neuen oder der Anpassung 
von bestehenden Gesetzgebungen  
Mo. Groupe C. Textes de loi nouveaux ou modifiés. Examen 
systématique de leurs effets sur les familles  
Mo. Gruppo C. Verifica sistematica degli effetti sulle famiglie in 
caso di nuovi testi di legge o di modifica della legislazione 
vigente  

BK 
 

 
19.3774 n Ip. Bühler. Künstliche Erhöhung des CO2-Ausstosses von 

Personenwagen wegen neuem Messverfahren  
Ip. Bühler. Augmentation artificielle des émissions de CO2 des 
voitures de tourisme en raison d'une nouvelle procédure de 
mesure  
Ip. Bühler. Incremento artificiale delle emissioni di CO2 delle 
automobili dovuto alla nuova procedura di misurazione  

UVEK 
 

 
19.3778 n Ip. Kälin. Eizellenspende in Schweizer IVF-Zentren  

Ip. Kälin. Don d'ovules dans des centres suisses de PMA  
Ip. Kälin. Donazione di oociti in centri svizzeri di medicina 
riproduttiva  

EDI 
 

 
19.3779 n Po. Jans. Photovoltaik-Offensive der Armee  

Po. Jans. Lancer une offensive photovoltaïque à l'armée  
Po. Jans. Offensiva dell'esercito nel campo dell'energia 
fotovoltaica  

VBS 
 

 
19.3788 n Mo. Seiler Graf. Privatisierung der Armeepistole nur an 

nachweisliche Sportschützen  
Mo. Seiler Graf. Remise du pistolet militaire uniquement aux 
tireurs sportifs  
Mo. Seiler Graf. Cessione della pistola dell'esercito soltanto a 
tiratori sportivi comprovati  

VBS 
 

 
19.3789 n Po. Seiler Graf. Stärkung der Chancen und Rechte der Frauen 

in der Armee: Erfahrungen in ausgewählten Staaten  
Po. Seiler Graf. Des droits et des opportunités renforcés pour 
les femmes dans l'armée. L'expérience d'États choisis  
Po. Seiler Graf. Rafforzamento delle opportunità e dei diritti 
delle donne nell'esercito: esperienze in altri Paesi  

VBS 
 

 
19.3795 n Ip. Masshardt. Werden velofahrende Menschen mit 

Behinderungen doppelt behindert?  
Ip. Masshardt. Les cyclistes handicapés sont-ils doublement 
désavantagés?  
Ip. Masshardt. I ciclisti con disabilità sono doppiamente 
penalizzati?  

UVEK 
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19.3796 n Mo. Knecht. Längere Kostenübernahme durch den Bund im 

Asylbereich  
Mo. Knecht. Asile. La Confédération doit prendre en charge les 
coûts plus longtemps  
Mo. Knecht. Prolungare l'assunzione dei costi nel settore 
dell'asilo da parte della Confederazione  

EJPD 
 

 
19.3798 n Ip. Hess Lorenz. Zielvorgabe für das OKP-Wachstum: 

Beschlossene Sache?  
Ip. Hess Lorenz. Objectif de maîtrise des coûts dans 
l'assurance obligatoire des soins. Circulez, il n'y a rien à voir?  
Ip. Hess Lorenz. Obiettivo di contenimento dei costi dell'AOMS. 
Tutto già deciso?  

EDI 
 

 
19.3799 n Ip. Crottaz. «Do Not Resuscitate»-Armbänder zur Beachtung 

des Willens von Patientinnen und Patienten  
Ip. Crottaz. Bracelets "Do Not Resuscitate" pour respecter la 
volonté des patientes et des patients  
Ip. Crottaz. Braccialetti "Do Not Resuscitate" per rispettare la 
volontà dei pazienti  

EDI 
 

 
19.3802 n Ip. Crottaz. Mukoviszidose: Wann werden endlich alle 

Betroffenen behandelt, noch bevor es zu einer 
Verschlechterung der Lungenfunktion kommt?  
Ip. Crottaz. Mucoviscidose: à quand un traitement chez tous les 
patients éligibles, avant la détérioration de la fonction 
pulmonaire?  
Ip. Crottaz. Mucoviscidosi. Quando ci sarà un trattamento per 
tutti i pazienti idonei, prima del peggioramento della funzionalità 
polmonare?  

EDI 
 

 
19.3804 n Ip. Bigler. Nährwertkennzeichnungssysteme: Neue 

Handelshemmnisse vermeiden  
Ip. Bigler. Systèmes d'étiquetage nutritionnel. Éviter les 
nouvelles entraves au commerce  
Ip. Bigler. Sistemi di caratterizzazione del valore nutritivo. 
Evitare nuovi ostacoli al commercio  

EDI 
 

 
19.3805 n Ip. Moret. Nährwertkennzeichnungssysteme: Diskriminierung 

vermeiden  
Ip. Moret. Systèmes d'étiquetage nutritionnel. Éviter la 
discrimination  
Ip. Moret. Sistemi di caratterizzazione del valore nutritivo. 
Evitare discriminazioni  

EDI 
 

 
19.3806 n Mo. Bulliard. Freiwilligenarbeit im Sport durch Steuerabzüge 

fördern  
Mo. Bulliard. Encourager le bénévolat dans le sport par une 
déduction fiscale  
Mo. Bulliard. Promuovere il volontariato nello sport tramite una 
deduzione fiscale  

EFD 
 

 
19.3809 n Po. Badran Jacqueline. Wirkungsbericht 

Rechnungslegungsvorschriften für Immobilien im Rahmen des 
BVG  
Po. Badran Jacqueline. Établir un rapport sur les effets des 
prescriptions sur la présentation des comptes applicables à 
l'immobilier dans le cadre de la LPP  
Po. Badran Jacqueline. Rapporto d'efficacia sulle norme 
contabili per gli immobili nell'ambito della LPP  

WBF 
 

 
19.3811 n Ip. Frei. Stellenwert und Perspektiven der Elternbildung  

Ip. Frei. Statut et perspectives de la formation des parents  
Ip. Frei. Valore e prospettive della formazione dei genitori  

EDI 
 

 
19.3813 n Ip. Roduit. Für eine freie und frühzeitige Planung der letzten 

Lebensphase  
Ip. Roduit. Pour une planification libre et anticipée de sa fin de 
vie  
Ip. Roduit. Per una pianificazione libera e anticipata del fine vita  

EDI 
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19.3815 n Mo. Roduit. Die Antispeziesisten können sich nicht alles 

erlauben  
Mo. Roduit. L'antispécisme n'a pas tous les droits  
Mo. Roduit. L'antispecismo non ha diritti assoluti  

VBS 
 

 
19.3817 n Mo. Page. Anerkennung der Aquakultur  

Mo. Page. Reconnaissance de l'aquaculture  
Mo. Page. Riconoscimento dell'acquacoltura  

WBF 
 

 
19.3824 n Mo. Grossen Jürg. Transparenz im Stromnetz Schweiz  

Mo. Grossen Jürg. Réseau électrique suisse. Pour une totale 
transparence  
Mo. Grossen Jürg. Trasparenza nel mercato elettrico svizzero  

UVEK 
 

 
19.3826 n Ip. Trede. Kreative Interpretation des Willens von Initianten 

«Für eine Schweiz ohne synthetische Pestizide»?  
Ip. Trede. Interprétation créative de la volonté des auteurs de 
l'initiative «Pour une Suisse libre de pesticides de synthèse»  
Ip. Trede. Interpretazione creativa della volontà dei promotori 
dell'iniziativa "Per una Svizzera senza pesticidi sintetici"?  

WBF 
 

 
19.3827 n Ip. Eymann. Neue Hürden bei der Arbeitsintegration von 

Sozialhilfebeziehenden durch pragmatische und einfache 
Regelung beim Unfallversicherungsschutz beseitigen  
Ip. Eymann. Éliminer les nouveaux obstacles à l'intégration 
professionnelle des bénéficiaires de l'aide sociale. Établir une 
règle simple et pragmatique pour la couverture de l'assurance-
accidents  
Ip. Eymann. Rimuovere i nuovi ostacoli all'integrazione nel 
mondo del lavoro dei beneficiari dell'aiuto sociale attraverso un 
disciplinamento semplice e pragmatico della protezione 
assicurativa contro gli infortuni  

EDI 
 

 
19.3828 n Mo. Bendahan. Schaffung einer Mediationsbehörde: Opfer von 

ungenügenden Kundendienstleistungen sollen ihre Rechte 
ohne unverhältnismässigen Aufwand durchsetzen können  
Mo. Bendahan. Introduire une autorité de médiation permettant 
aux victimes des défaillances des services clients de faire 
respecter leurs droits sans effort disproportionné  
Mo. Bendahan. Malfunzionamento dei servizi clienti: introdurre 
un'autorità di mediazione che permetta ai consumatori di far 
rispettare i propri diritti senza un onere eccessivo  

WBF 
 

 
19.3829 n Po. Bendahan. Für mehr Transparenz bei den 

Kundendienstleistungen  
Po. Bendahan. Pour une meilleure transparence des services 
clients  
Po. Bendahan. Per un servizio clienti più trasparente  

WBF 
 

 
19.3830 n Mo. Bendahan. Konsumentinnen und Konsumenten sollen im 

Kontakt mit grossen Unternehmen, die Kundendienstleistungen 
anbieten, Anrecht darauf haben, mit einer natürlichen Person 
mit Handlungsbefugnis zu sprechen  
Mo. Bendahan. Pour un droit des consommateurs à avoir 
accès à une personne réelle ayant compétence pour agir lors 
d'un contact avec une grande entreprise fournissant un service 
clients  
Mo. Bendahan. Servizio clienti delle grandi imprese: diritto dei 
consumatori di comunicare con una persona fisica che ha 
facoltà di agire  

WBF 
 

 
19.3831 n Ip. Birrer-Heimo. Bundesgerichtsurteil Spitalrechnungen: Wie 

wird die Rückerstattung an Versicherte umgesetzt?  
Ip. Birrer-Heimo. Arrêt du Tribunal fédéral sur la facturation des 
frais de séjour hospitalier. Mise en ouvre du remboursement 
aux assurés  
Ip. Birrer-Heimo. Sentenza del Tribunale federale sulle fatture 
ospedaliere: come verranno rimborsati i costi agli assicurati?  

EDI 
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19.3832 n Po. Bendahan. Die zusätzlichen Energiekosten bei Gebäuden, 

die bis 2035 noch nicht saniert wurden, sollen nicht zulasten 
der Mieterinnen und Mieter gehen  
Po. Bendahan. Les locataires ne doivent pas payer le surcoût 
énergetique des bâtiments qui n'auront pas encore été assainis 
en 2035  
Po. Bendahan. I locatari non devono sostenere i costi 
energetici supplementari degli edifici non ancora risanati nel 
2035  

WBF 
 

 
19.3835 n Ip. Sommaruga Carlo. Wohnen: der Diskriminierung von 

Ausländerinnen und Ausländern entgegentreten  
Ip. Sommaruga Carlo. Logement: Répondre à la discrimination 
contre les étrangers  
Ip. Sommaruga Carlo. Alloggi: rispondere alla discriminazione 
degli stranieri  

WBF 
 

 
19.3836 n Po. Schneider Schüttel. Ablauf der Förderung günstigen 

Wohnraums - wie weiter für betroffene Mieterinnen und Mieter?  
Po. Schneider Schüttel. Échéance des aides fédérales 
accordées au titre de l'encouragement des logements à loyer 
modérés. Qu'advient-il des locataires concernés?  
Po. Schneider Schüttel. Scadenza degli aiuti federali accordati 
per promuovere l'offerta di alloggi a pigioni moderate. Che ne 
sarà dei locatari interessati?  

WBF 
 

 
19.3839 n Ip. Chiesa. Krankenversicherung: Öffentlich geschürte 

Reservenpolemik?  
Ip. Chiesa. Réserves des caisses-maladie. Une polémique 
attisée publiquement?  
Ip. Chiesa. Assicurazione malattie. Polemiche sulle riserve 
fomentate pubblicamente?  

EDI 
 

 
19.3841 n Ip. Heim. Doppelversicherung in der Krankenkasse: Was 

gedenkt der Bundesrat zu unternehmen?  
Ip. Heim. Double assurance dans l'assurance-maladie. Que 
compte faire le Conseil fédéral?  
Ip. Heim. Doppia assicurazione nella cassa malati: cosa pensa 
di fare il Consiglio federale?  

EDI 
 

 
19.3843 n Ip. Chevalley. Was bringt es, die Einfuhr von Tieren zu 

bewilligen, die in der freien Natur gefangen wurden?  
Ip. Chevalley. Quel intérêt d'autoriser l'importation d'animaux 
prélevés dans le milieu sauvage?  
Ip. Chevalley. Che senso ha autorizzare l'importazione di 
animali selvatici prelevati nel loro habitat naturale?  

EDI 
 

 
19.3846 n Ip. Ruppen. Ehemaliges Munitionslager Mitholz - eine grosse 

Gefahr auch für den Durchgangsverkehr, den Autoverlad und 
die Bahn  
Ip. Ruppen. L'ancien dépôt de munitions de Mitholz constitue 
un danger important également pour le trafic de transit, le 
chargement des voitures et le train  
Ip. Ruppen. Ex deposito di munizioni di Mitholz - Un grave 
pericolo anche per il traffico in transito, il carico di autoveicoli e 
la ferrovia  

VBS 
 

 
19.3851 n Po. Cattaneo. Es braucht eine Lösung, um dem 

besorgniserregenden Personalmangel beim Zivilschutz zu 
begegnen  
Po. Cattaneo. Manque d'effectifs de la protection civile. Il faut 
trouver une solution à ce problème préoccupant  
Po. Cattaneo. Risolvere il problema della preoccupante 
mancanza di effettivi nella protezione civile  

VBS 
 

 
19.3852 n Ip. Birrer-Heimo. Kryptowährung Libra  

Ip. Birrer-Heimo. Cryptomonnaie Libra  
Ip. Birrer-Heimo. Criptovaluta Libra  

EFD 
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19.3862 n Mo. Rytz Regula. Tourismus-Strategie des Bundes mit dem 

Handlungsfeld "Klimaschutz" ergänzen  
Mo. Rytz Regula. Protection du climat. Nouveau champ 
d'action de la stratégie touristique de la Confédération  
Mo. Rytz Regula. Integrare la strategia del turismo della 
Confederazione con il campo d'azione «protezione del clima»  

WBF 
 

 
19.3866 n Ip. Candinas. Ein Cyberkommando für die Schweizer Armee?  

Ip. Candinas. Un cybercommandement pour l'armée suisse?  
Ip. Candinas. Un Comando «Cyber» per l'Esercito svizzero  

VBS 
 

 
19.3867 n Ip. Candinas. Umsetzung des 

Behindertengleichstellungsgesetzes (BehiG) bei den 
Bushaltestellen in den Kantonen und Gemeinden  
Ip. Candinas. Arrêts de bus dans les cantons et les communes. 
Mise en ouvre de la loi sur l'égalité pour les handicapés 
(LHand)  
Ip. Candinas. Attuazione della legge sui disabili (LDis) alle 
fermate degli autobus cantonali e comunali  

UVEK 
 

 
19.3868 n Ip. Glättli. Der Nachrichtendienst beschnüffelt weiterhin 

gesetzeswidrig legale politische Tätigkeiten: Welche Kontroll-
und Disziplinarmassnahmen beschliesst der Bund?  
Ip. Glättli. Le Service de renseignement continue d'espionner 
illégalement des activités politiques licites. Quelles mesures de 
contrôle et quelles mesures disciplinaires la Confédération 
prendra-t-elle?  
Ip. Glättli. Il Servizio delle attività informative della 
Confederazione continua a «ficcanasare» illegalmente in 
attività politiche legali: quali misure di controllo e disciplinari 
adotta la Confederazione?  

VBS 
 

 
19.3870 n Mo. Rytz Regula. Förderung von Präventionsmassnahmen im 

KVG durch die Befreiung von Kostenbeteiligung  
Mo. Rytz Regula. Assurance-maladie. Supprimer la 
participation aux coûts pour les mesures de prévention  
Mo. Rytz Regula. Promuovere le misure di prevenzione nella 
LAMal escludendole dalla partecipazione ai costi  

EDI 
 

 
19.3872 n Ip. Wüthrich. Schöpfen Bund und Kantone ihre Möglichkeiten 

zur Förderung der Grundkompetenzen von Erwachsenen 
gemäss Weiterbildungsgesetzes aus?  
Ip. Wüthrich. La Confédération et les cantons exploitent-ils 
toutes les possibilités de promouvoir les compétences de base 
des adultes, comme l'exige la loi sur la formation continue?  
Ip. Wüthrich. La Confederazione e i Cantoni sfruttano le 
possibilità a loro disposizione per promuovere le competenze di 
base degli adulti secondo la legge sulla formazione continua?  

WBF 
 

 
19.3879 n Ip. Imark. Foodloss: Geschmack kann man nicht sehen  

Ip. Imark. Pertes alimentaires. Le goût ne se voit pas  
Ip. Imark. Spreco alimentare: il gusto non si può vedere  

WBF 
 

 
19.3880 n Po. Schenker Silvia. Stärkung der Selbstbestimmung im 

Erwachsenenschutz  
Po. Schenker Silvia. Renforcer l'autodétermination dans la 
protection de l'adulte  
Po. Schenker Silvia. Maggiore autodeterminazione nella 
protezione degli adulti  

EJPD 
 

 
19.3881 n Ip. Addor. Kompensationsgeschäfte: grundlos eine Chance zur 

industriellen und technologischen Entwicklung in der Schweiz 
aus der Hand geben?  
Ip. Addor. Affaires compensatoires: saper sans raison une 
chance de développement industriel et technologique en 
Suisse?  
Ip. Addor. Affari di compensazione: sciupare senza ragione 
un'opportunità di sviluppo industriale e tecnologico per la 
Svizzera?  

VBS 
 

  

https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193862
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193866
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193867
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193868
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193870
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193872
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193879
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193880
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193881


 16 

 
19.3883 n Mo. Grin. Beiträge an die berufliche Vorsorge: Solidarität 

zwischen den Altersgruppen wiederherstellen  
Mo. Grin. Cotisations pour le 2ème pilier rétablir une solidarité 
entre les tranches d'age  
Mo. Grin. Contributi al 2° pilastro. Ripristinare la solidarietà 
intergenerazionale  

EDI 
 

 
19.3886 n Po. Burgherr. Wettbewerbsrecht im Gesundheitswesen stärken  

Po. Burgherr. Renforcer le droit de la concurrence dans le 
système de santé  
Po. Burgherr. Rafforzare il diritto della concorrenza nel settore 
sanitario  

EDI 
 

 
19.3887 n Po. Burgherr. Ausschreibungspflicht für gemeinwirtschaftliche 

Leistungen im Gesundheitswesen  
Po. Burgherr. Rendre obligatoires les appels d'offres pour les 
prestations d'intérêt général dans le système de santé  
Po. Burgherr. Obbligo di bando per le prestazioni 
economicamente di interesse generale nel settore sanitario  

EDI 
 

 
19.3888 n Ip. Burgherr. Kosten durch Gewalttäter mit 

Migrationshintergrund  
Ip. Burgherr. Coûts engendrés par les délinquants violents 
issus de l'immigration  
Ip. Burgherr. Costi generati da criminali violenti con un 
retroterra migratorio  

EDI 
 

 
19.3890 n Ip. Wobmann. Wo bleibt die Statistik der polizeilichen 

Verkehrskontrollen?  
Ip. Wobmann. Quid de la statistique des contrôles policiers de 
la circulation?  
Ip. Wobmann. Che fine ha fatto la statistica dei controlli di 
polizia della circolazione stradale?  

EDI 
 

 
19.3891 n Mo. Humbel. Berücksichtigung aller Medikamente der 

pharmazeutischen Kostengruppen (PCG-Liste) im 
Risikoausgleich  
Mo. Humbel. Compensation des risques dans l'assurance-
maladie. Prendre en compte tous les médicaments pour les 
groupes de coûts pharmaceutiques  
Mo. Humbel. Compensazione dei rischi. Inserire tutti i 
medicamenti nei gruppi di costo farmaceutici (elenco PCG)  

EDI 
 

 
19.3896 n Mo. Vogler. Aktionsplan Pflanzenschutz für die Nicht-

landwirtschaftliche Anwendung  
Mo. Vogler. Plan d'action pour les produits phytosanitaires 
utilisés à des fins non agricoles  
Mo. Vogler. Piano d'azione sui prodotti fitosanitari per l'utilizzo 
in ambito non agricolo  

WBF 
 

 
19.3900 n Po. Bulliard. Besteuerung von Unterhaltsbeiträgen: fiskalische 

Folgen eines gerechteren Steuerregimes abschätzen  
Po. Bulliard. Imposition des pensions alimentaires. Etablir les 
conséquences fiscales d'un régime d'imposition plus juste  
Po. Bulliard. Imposizione degli alimenti per i figli: stabilire le 
conseguenze fiscali di un regime fiscale più equo  

EFD 
 

 
19.3906 n Mo. Herzog. Anreize statt Widerspruchslösung  

Mo. Herzog. Don d'organes. Passer du régime du 
consentement présumé à un système d'incitation  
Mo. Herzog. Incentivi anziché regola dell'opposizione  

EDI 
 

 
19.3907 n Ip. Herzog. ETH-Rat und das Rahmenabkommen  

Ip. Herzog. Le Conseil des EPF et l'accord institutionnel  
Ip. Herzog. Consiglio dei PF e accordo quadro  

WBF 
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19.3909 n Ip. Rutz Gregor. Internationale Steuerharmonisierung: 

Wirtschafts- und Werkplatz Schweiz im Gegenwind - Welche 
Massnahmen trifft der Bundesrat?  
Ip. Rutz Gregor. L'harmonisation des impôts à l'échelle 
internationale fait souffler un vent contraire sur la place 
économique et industrielle suisse. Que fait le Conseil fédéral?  
Ip. Rutz Gregor. Armonizzazione fiscale internazionale: spirano 
venti contrari sulla piazza economico-industriale svizzera. Quali 
misure intraprende il Consiglio federale?  

EFD 
 

 
19.3910 n Po. Fehlmann Rielle. Gesundheit der Frauen: Bessere 

Berücksichtigung ihrer Eigenheiten  
Po. Fehlmann Rielle. Santé des femmes: pour une meilleure 
prise en compte de leurs spécificités  
Po. Fehlmann Rielle. Salute delle donne. Per una miglior presa 
in considerazione delle loro specificità  

EDA 
 

 
19.3920 n Mo. Arslan. Faire Prämienverbilligungsbeiträge der Kantone  

Mo. Arslan. Réduction des primes de l'assurance-maladie. 
Contributions équitables des cantons  
Mo. Arslan. Riduzione dei premi dell'assicurazione malattie. 
Stabilire contributi cantonali equi  

EDI 
 

 
19.3927 n Mo. Sommaruga Carlo. Familienzulagen: Die rechtliche 

Situation von unregelmässig Beschäftigten ist zu verbessern  
Mo. Sommaruga Carlo. Allocations familiales: Améliorer la 
situation juridique des salarié-e-s intermittent-e-s  
Mo. Sommaruga Carlo. Assegni familiari. Migliorare la 
situazione giuridica dei lavoratori intermittenti  

EDI 
 

 
19.3932 n Mo. Sommaruga Carlo. Spezielle Regelungen im Mietvertrag 

für mobilitätsbehinderte Menschen  
Mo. Sommaruga Carlo. Personnes à mobilité réduite: des 
règles spéciales en matière de bail  
Mo. Sommaruga Carlo. Persone a mobilità ridotta: disposizioni 
speciali in materia di affitto  

WBF 
 

 
19.3933 n Ip. Hess Erich. Verstossen "City-Cards" gegen geltendes 

Recht?  
Ip. Hess Erich. Les city cards sont-elles illégales?  
Ip. Hess Erich. Le «city-card» violano il diritto vigente?  

EJPD 
 

 
19.3942 s Po. Rechsteiner Paul. Antisemitismus-Definition der 

International Holocaust Remembrance Alliance (IHRA)  
Po. Rechsteiner Paul. Définition de l'antisémitisme adoptée par 
l'International Holocaust Remembrance Alliance (IHRA)  
Po. Rechsteiner Paul. Definizione di antisemitismo 
dell'International Holocaust Remembrance Alliance (IHRA)  

EDI 
 

 
19.3943 s Mo. Luginbühl. Arbeitsgesetz (ArG): Artikel 5 ist weder 

sachgerecht noch zeitgemäss  
Mo. Luginbühl. L'art. 5 de la loi sur le travail est inadéquat et 
dépassé  
Mo. Luginbühl. Legge sul lavoro: l'articolo 5 è inadeguato e 
obsoleto  

WBF 
 

 
19.3944 s Ip. Fetz. Dritter Juradurchstich auf dem Abstellgleis?  

Ip. Fetz. Abandon du troisième percement du Jura  
Ip. Fetz. Terzo traforo del Giura sul binario morto?  

UVEK 
 

 
19.3945 s Ip. Bischof. OECD-Plan wird konkret: Droht der Schweiz ein 

Steuerkollaps?  
Ip. Bischof. Le plan de l'OCDE se concrétise. La Suisse risque-
t-elle un effondrement de son système fiscal?  
Ip. Bischof. Il piano dell'OCSE diventa concreto: la Svizzera 
rischia un collasso fiscale?  

EFD 
 

 
19.3947 n Mo. Grin. Konferenz zur Jugendgewalt einberufen  

Mo. Grin. Etats Généraux sur la violence des jeunes  
Mo. Grin. Stati generali contro la violenza giovanile  

EDI 
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19.3948 n Po. Grin. Bericht über das Projekt «Schule auf dem 

Bauernhof», das Stiefkind des Bildungssystems!  
Po. Grin. Un rapport sur le projet "L'école à la ferme", qui est le 
parent pauvre de la formation!  
Po. Grin. Un rapporto sul progetto «Scuola in fattoria», la 
Cenerentola della formazione!  

WBF 
 

 
19.3952 s Mo. WAK-SR. Verlässlichkeit des Standardvertrags der 

Branchenorganisation Milch (WAK) 
Mo. CER-CE. Améliorer les termes du contrat type de 
l'Interprofession du lait (IP Lait). (CER) 
Mo. CET-CS. Attendibilità del contratto standard 
dell'Interprofessione Latte (IP Latte). (CET) 

WBF 
 

 
 
 

Anfragen 
  

19.1032 n A Quadranti. Längst fällige Gesetzesänderung zur Betreuung 
bei Spätabort und Fehlgeburt  
Q Quadranti. Soins en cas d'avortement tardif ou de fausse 
couche. Quand la loi sera-t-elle enfin modifiée?  
I Quadranti. Assistenza medica in caso di aborto tardivo e di 
aborto spontaneo. A che punto è la modifica di legge?  

EDI 
 

 
19.1033 n A Stamm. Zahl der eingeflogenen Asylbewerber  

Q Stamm. Nombre de requérants d'asile arrivés par avion  
I Stamm. Numero dei richiedenti l'asilo giunti per via aerea  

EJPD 
 

 
19.1036 n A Stamm. Kosten der 76 aus Libyen eingeflogenen 

Schutzsuchenden  
Q Stamm. Coûts engendrés par le transport en avion depuis la 
Lybie de 76 personnes en quête de protection  
I Stamm. Costi cagionati dalle 76 persone in cerca di 
protezione giunte per via aerea dalla Libia  

EJPD 
 

 
19.1038 n A Addor. Vollzug von Landesverweisungen  

Q Addor. Exécution des expulsions pénales  
I Addor. Esecuzione delle espulsioni penali  

EJPD 
 

 
19.1039 n A Molina. Stärkung der AHV durch Cannabis-Steuer  

Q Molina. Renforcer l'AVS en instaurant un impôt sur le 
cannabis  
I Molina. Rafforzamento dell'AVS mediante un'imposta sulla 
canapa  

EFD 
 

 
19.1042 n A de Courten. Wirtschaftsfeindliche Strafpraxis der 

Zollverwaltung: Wann gedenkt der Bundesrat zu handeln?  
Q de Courten. Pratique répressive de l'AFD à l'égard de 
l'économie : quand compte agir le Conseil fédéral?  
I de Courten. Prassi penale dell'Amministrazione federale delle 
dogane dannosa per l'economia: quando intende agire il 
Consiglio federale?  

EFD 
 

 
19.1043 n A Ruppen. Weitere Nachtverbindungen IC Brig-Visp-Bern und 

Bern-Visp-Brig am Wochenende!  
Q Ruppen. Étoffer les horaires de nuit en fin de semaine dans 
les deux sens sur la ligne Berne-Viège-Brigue  
I Ruppen. Nuovi collegamenti notturni IC Briga-Visp-Berna e 
Berna-Visp-Briga nel fine settimana!  

UVEK 
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